

## 温家宝18小时灾区行 身体力行给群众信心

# 不管多大困难,太阳都会照常升起

4月15日至16日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝飞抵青海玉树地震灾区,考察灾情,慰问各族干部群众,指导抗震救灾工作。在18个小时的行程中,他身体力行,给灾区群众带来信心。

### 15日下午

温家宝一下飞机,随即乘车赶往灾情最严重的玉树州结古镇。在结古镇民族商贸城倒塌的废墟上,队员们正在搜救埋在废墟里的群众。温家宝爬上废墟察看,一些人失去了亲人,他们十分悲痛;一些人找不到自己的亲人,十分焦急。大家都围拢过来,温家宝对他们说:“玉树发生地震灾害后,党中央国务院高度重视。乡亲们的灾难就是大家的灾难,乡亲们的痛苦就是大家的痛苦,乡亲们失去的亲人也是大家的亲人。我们共同对他们表示哀悼。当前,第一位的工作是救人,我们已经派出了大批救援队伍,还在陆续增派,只要有一丝希望,就要尽百分之百努力,决不放弃。”总理饱含深情的话语,让大家深受鼓舞。

随后,温家宝来到玉树州民族综合职业学校,仔细询问受灾情况。电教楼在地震中有一半坍塌,学生们用的纸张和书本散落一地。在废墟最高处,当得知倒塌的教室中还有学生,但已没有

生命迹象时,总理神情十分凝重。他捡起散落在废墟中的一张学生写的作业纸,紧紧捏在手里,沉思良久。

### 15日傍晚

天色向晚,温家宝来到玉树州人民医院,走进在医院大院里搭建的帐篷,看望受伤的群众。在一顶帐篷里,温家宝蹲下身来,嘘寒问暖,察看伤员伤情,安慰悲伤的群众。

4岁小女孩曲扎黑红的脸庞上满是泪水。姑姑把她紧紧搂在怀里,默默垂泪说,地震中,小曲扎的父母都去世了。温家宝听后蹲下身,伸手摸着小曲扎的脸说:“爷爷看你来了,不哭,不哭,要坚强!”声音有些颤抖。小曲扎果真就不哭了。温家宝搂住小曲扎,亲热地亲着她,还翘起大拇指夸赞她坚强。临走时,他叮嘱医务人员,一定要抓紧治疗,重伤者要尽快转移。

### 15日晚

已是20时40分,温家宝走进玉树军分区大院内搭起的帐篷,这里是国务院抗震救灾总指挥部办公地点。他主持召开会议,听取玉树抗震救灾情况的汇报,并作出重要指示。

会议结束时已经过了23时,温家宝又步行到体育场群众安置点看望群众。

### 16日清晨

16日清晨,天刚蒙蒙亮,温

家宝总理就从昨晚休息的帐篷中走出来,乘车前往玉树州孤儿院看望他牵挂的孩子们。位于措达赞山前的孤儿院,收留了208名孤儿。他们的父母有的因病去世,有的在灾难中丧生,也有一些弃婴。其中大部分是藏族,也有汉族。

走进孤儿院,只见校门完全坍塌倒地,学生宿舍也是一片瓦砾,但学生食堂保存完好。厨师布杨正在一口大锅里为孩子们做着热气腾腾的牛奶稀饭。温家宝嘱咐道,一定要让孩子们吃饱、吃好。温家宝主动提出与孩子们在校舍的废墟前合影。看到许多孩子啜泣不止,每个人的脸上挂着两行泪。温家宝安慰他们说,不要难过,生活就像太阳一样充满希望。不管遇到多大的困难,太阳都会照常升起。你们是不幸的但又是万幸的,你们是孤儿但并不孤单。党和政府会关心你们、照顾你们。无论你们是藏族、汉族,大家都是一家人,要互相照顾。你们从小生活艰辛,会更懂得生活,珍惜自己的生命,学习比别的孩子会更用功,将来会成为国家有用之才。他对随行的当地负责人说,我们要把抢救和照顾孩子摆在抗震救灾重要位置,因为他们是祖国的明天。

### 16日上午

玉树赛马场,是牧民们纵横驰骋的地方,每到夏天这里就热闹起来。如今,在开阔的场地上,一顶顶帐篷搭了起来,这里成了

受灾群众临时的家。面对安置点里的上千名群众,温家宝说,地震灾害让大家受苦了,也让全国人民的心和灾区群众的心紧紧地连在一起,让灾区各族群众的心紧紧地连在一起。灾难面前,藏族同胞和汉族同胞,以及外来的救助人员相互信任,紧密团结,自觉参加抗震救灾,让人十分感动。这是我们战胜困难的力量所在。在抗震救灾的同时,我们已经开始谋划灾后重建。玉树州位于三江源,是重要的生态保护区,我们一定要科学规划,加快实施,尽最大努力建设一个更好更美的新玉树。

### 16日临近中午

一路上,温家宝看到不少藏族僧人自觉加入到抗震救灾队伍中去,有的甚至是千里迢迢从外省赶来,这让他十分感动。16日临近中午,温家宝乘坐越野车,登上海拔3900多米的禅古寺,专程看望寺庙里的僧人。大地震中,寺庙损毁比较严重,这所寺庙里的一些僧人被压在废墟下。温家宝要求参加抢险救援的甘肃省消防队尽百倍努力抓紧抢救被困僧人。他对寺庙的僧人们说,在抗震救灾中,不少地方僧人们组织了救援队,体现了团结一致、共克时艰的精神。我们不仅要做好抗震救灾工作,把群众的房屋建设得更好,也要把寺庙建设得更好。

温家宝一行已于16日下午返回北京。 综合新华社

## »灾情通报

死亡:1144人

失踪:417人

受伤:11744人

(截至16日17时)

## 震后54小时 13岁藏族少女获救



获救女孩惊魂未定 新华社发

位于玉树最繁华地段的城建商厦,在那场大地震中全部坍塌。废墟下,到底有没有生命呢?

昨日早晨8时许,记者赶到该救援点时看到,山东省消防队和国家地震救援队的抢救人员已经来到废墟中进行搜救。

地震发生后,宾馆内的旅客和部分住在商铺内的人员全部被掩埋。

消防官兵手持生命探测仪在废墟上来回巡视,突然“嘀、嘀”的声音响起。在场所有的人都明白,那代表着微弱的生命体征。数分钟后,现场的百余名救援人员立刻分成了5个分队,展开了救援。

上午11时50分,在左侧第一个搜救点内,消防队员挖出一名男性,已不幸死亡。随后,陆续又有四具尸体被挖出。

难道生命探测仪出现故障了?现场,很多人的信心开始丧失。但消防官兵说,不排除生命探测仪出现偏差,也并不意味着没有生命存活希望。

很快就有喜讯传来,另一救援队发现:右侧废墟中,有强烈的生命体征发出。

现场顿时沸腾了。救援人员又分成三组进行作业,手刨、钎挖,终于从废墟中打开一个观测洞。

当救援人员将生命探测仪的探头伸入洞内探测时,喧嚣的现场立刻安静下来,大家都屏住呼吸,期待着生命奇迹的到来。

“有人!”几秒钟后,救援人员沉着地点了点,向现场总指挥汇报。大家的心一下子提到嗓子眼,既担心又兴奋。

现场一位藏族少女称,废墟里埋的可能是她的表妹。救援队到来前,“表妹还在(废墟)下面用藏语不停地喊‘阿姐、阿姐……我还没有死,脚很疼’。”

记者看到,由于该商厦为预制板结构,地震后,大量预制板和水泥钢筋梁堆积,救援人员无法深入废墟营救。现场救援组调来大型吊车,将巨大的水泥块清走。

1时55分,预制板和杂物全部被清理开。当地一居民主动请缨,通过破洞深入废墟中。

1分钟后,他顶着一名藏族少女伸出洞口。只见少女头发凌乱,沾满灰尘,但乌黑的大眼睛却睁得圆圆的。也许是没有想到能成功获救,她爆发出嘹亮的哭声,与之相伴的是热烈的掌声和欢呼声。

据了解,该名少女今年13岁,名叫才珍拉姆。谁也没想到,54个小时后,她奇迹般生还,只受些轻伤。

楚天都市报

## 贪污抗震救灾款 中纪委称将严惩

中央纪委监察部昨天发出通知,对贯彻落实中央决策部署行动迟缓、措施不力、造成严重后果的,对敷衍塞责、玩忽职守、失职渎职、临危退缩的,要坚决按照党纪政纪严肃处理;对贪污私分、虚报冒领、截留克扣、挤占挪用抗震救灾资金物资的,要快查严办重处,发现一起立即严厉查处一起,以严明的纪律保证抗震救灾工作科学、有序、统一进行。 人民网

## 磁铁能预报地震?

专家说:倒立啤酒瓶都比挂磁铁有效

昨天,一条关于挂磁铁能预报地震的帖子在QQ、MSN里四处流传,有网友认为方法简单可行,但也有网友质疑。南京地震专家看了帖子,说此种方法并无科学依据,不可信。专家认为,在自家倒立一个啤酒瓶子比挂磁铁都有效果。

网上传授的方法是:把一块磁铁用绳子挂在高处,下面正对地板砖或一个铁盆,磁铁上粘一块大块铁。地震前,地球磁场发生剧烈变化,磁铁会失去磁性,铁块掉下来,落在瓷碗或盆上,发出响声。此法在房屋没有晃动前就会提前预警,提前时间10分钟至几十秒。

对此,南京一位地震专家表示:“地震前后,可能局部地球磁场会有变化,但变化非常微小,普通的磁铁,不可能感知到如此轻微的地球磁场变化。且宇宙中的许多活动都会引发地球磁场的变化,磁铁也不会因为地球磁场的剧烈变化而消磁。”专家说,其实在家里放一个倒立的啤酒瓶效果反而更好。

快报记者 安莹

## 三打工者借钱送三位亡妻回乡

他们都是从忠县来玉树打工的重庆人,玉树发生地震后,他们准备集体将遇难的亡妻用农用车送回老家安葬,让死者能够落叶归根。这群男人用质朴的语气告诉记者,他们希望用这一行动让各自的妻子能够在老家人土为安,也对妻子娘家人有个交代。

15日下午5点,搭载着3名死者的农用车已经驶进四川甘孜,还有一天,这些遇难者将回到重庆忠县安葬。

### “走,我们一起回家”

14日晚9点,玉树州医院,当在玉树打工的重庆忠县人张杰明、高传洪含泪将自己在地震中遇难的妻子抬上农用车时,心情异常沉重。

“走,我们一起回家!”张杰明最后将妻子脸上的灰尘擦净后默默地对妻子说。张杰明告诉记者,妻子许何芳已怀有两个月身孕,但一家的命运却因前日的地震而突然逆转,以致他与妻子阴阳两隔。

47岁的高传洪在看完妻子最后一眼后,用家里唯一剩下的白床单将妻子的脸遮住,他不愿意看见妻子额头上被石头砸破的血头伤痕。

而一贯沉默的张平兴则将妻子的尸体抱起,放在自己的膝盖上,一遍遍地仔细端详。这3个男人,正准备用农用车送亡妻回家。

### “是怀孕的妻子救了我”

张杰明的双手全是血痂。之前,他用双手刨出了自己在地震中遇难的怀孕妻子许何芳。

张杰明说,前日早晨7点,地震袭来,自己正在沉睡,是妻子突然醒来叫醒自己,才发现地震将他们在玉树州西巷路的土屋摇晃得哗哗作响。“我当时眼前一片黢黑,第一感觉就



15日,玉树,一些车辆载着遇难者遗体离开

是我要完了!”正在这时,张杰明感到突然有人在背后将他迅速地推出门去,待他反应过来的时候,房子已突然坍塌。这个推他的人,正是他怀孕两个月的妻子。“是怀孕的妻子救了我,我要让她落叶归根。”张杰明说。

### “我会回来找失踪的儿子”

地震发生后的高传洪经历了大喜大悲的过山车。

地震当天,高传洪的妻子孙之淑正要送7岁的孩子高勇去上学,就在这时,地震袭来,几秒钟时间,在家里的高传洪亲眼看着自己的妻子消失在他的眼前,土瓦房瞬间将他身高不足1.5米的妻子掩埋。

高传洪说,妻子的年龄和自己一样大,都是重庆忠县人,夫妻感情恩爱,有一个非常聪明伶俐的儿子高勇,小名叫高世杰。地震后,高传洪拼命地从废墟里扒出自己的妻子,当时妻子还有口气,他紧急将她送到玉树州医院。出了医院门口的高传洪还十分高兴地去找玉树县红旗小学寻找自己的儿子高勇。他对老乡刘善玉说,“估计妻子、孩子都没有什么事情。”

半个小时后,刘善玉再次看见了高传洪。他说,走在街上的高传洪看起来摇摇晃晃要摔倒的样子。高传洪随后告诉刘善玉,自己的老婆死了,孩子也找不到了。“我是学医的,知道他的精神已经近乎崩溃了。”刘善玉忙安慰高传洪说,“你要挺住,你挺住了,这个家庭才能慢慢变好。”高传洪说,“将妻子送回老家后,我还会回来寻找失踪的儿子。”

### “妻子不能埋在陌生的地方”

由于地震后身上没带多少钱,3个重庆男人为了送亡妻回老家,从各自倒塌的房间里找到几张10元、20元的钞票,又找人借了一部分,才凑齐了回家的车辆过路费,以便妻子能顺利落叶归根。

15日下午,农用车已行驶到四川甘孜。当记者问高传洪为什么非要妻子送回老家时,高传洪说,“我们结婚都20多年了,我要对她有个交代,对她的父母有个交代。妻子不能被随便埋在一个陌生的地方。” 重庆商报